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Ο Καρκίνος είναι ένα από τα σοβαρότερα 
προβλήματα υγείας που παρατηρούνται σήμερα στις 
αναπτυγμένες χώρες. Συνήθως προσβάλλει ανθρώπους 
μεγάλης ηλικίας όμως υπάρχουν περιπτώσεις που 
εμφανίζεται σε άτομα  νεαρής ηλικίας , ακόμη και 
σε παιδιά. 

Ο όρος καρκίνος δεν αποδίδεται σε μόνο  μια ασθένεια, 
αλλά σε μια ομάδα ασθενειών που χαρακτηρίζονται από 
τον ανεξέλεγκτο πολλαπλασιασμό των κυττάρων.  

Σε αντίθεση με τα φυσιολογικά κύτταρα τα οποία 
αυξάνονται, διαιρούνται και πεθαίνουν με έναν αυστηρά 
ελεγχόμενο τρόπο, τα καρκινικά κύτταρα διαφέρουν 
διότι συνεχίζουν να διαιρούνται ανεξέλεγκτα. 

 



Τα γενικά χαρακτηριστικά των καρκινικών κυττάρων 
είναι: 

1. Αντίσταση στην απόπτωση  

2. Πολλαπλασιασμός με η χωρίς την παρουσία 
αυξητικών παραγόντων   

3. Αντίσταση στα σήματα που σταματούν τον 
κυτταρικό πολλαπλασιασμό  

4. Αντίσταση στο μηχανισμό γήρανσης 

5. Δημιουργία μεταστάσεων  

Δημιουργία αγγείων για την αιμάτωση τους 

 



Αντίσταση στην απόπτωση 

Τα φυσιολογικά κύτταρα του σώματος  αυξάνονται, διαιρούνται και 

πεθαίνουν με έναν αυστηρά ελεγχόμενο τρόπο. Όμως τα καρκινικά 

κύτταρα δεν υπόκεινται στις διαδικασίες της απόπτωσης ή οποιασδήποτε 

άλλης μορφής προγραμματισμένου κυτταρικού θανάτου. 

Αντίσταση στο μηχανισμό γήρανσης 

Μετά την ενηλικίωση τα κύτταρα διαιρούνται μόνο για να αντικαταστήσουν 

άλλα που έχουν φθαρεί ή πεθάνει.  Τα καρκινικά κύτταρα είναι 

διαφορετικά από τα φυσιολογικά κύτταρα, διότι συνεχίζουν να 

διαιρούνται ανεξέλεγκτα αυτό έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη μιας 

μάζας κυττάρων, που ονομάζεται όγκος. 

Αγγειογέννεση                                                                                         

Πολλοί όγκοι σχηματίζουν ένα δικό τους αγγειακό δίκτυο, το οποίο είναι 

πιο άτακτο και πυκνό από το φυσιολογικό. 

 



Μετάσταση 

Συχνά, στους κακοήθεις όγκους τα κύτταρα εμφανίζουν διαφορετική 

μορφολογία σε σχέση με τα φυσιολογικά, εισβάλλουν στους γειτονικούς 

ιστούς, ενώ μέσω της κυκλοφορίας του αίματος είναι δυνατόν να 

μεταφερθούν σε άλλα σημεία του σώματος και να σχηματίσουν 

δευτερογενείς όγκους, φαινόμενο που ονομάζεται μετάσταση. 

 



Ο καρκίνος είναι πρακτικά η αποτυχία ρύθμισης της ανάπτυξης 

ενός ιστού. Για να μετατραπεί ένα φυσιολογικό κύτταρο σε 

καρκινικό πρέπει να λάβουν χώρα μία ή περισσότερες 

μεταλλάξεις σε γονίδια δηλαδή λάθη που συμβαίνουν κατά 

τη μίτωση, όπως η απώλεια ή ο διπλασιασμός της περιοχής 

ενός χρωμοσώματος. Επίσης, μια άλλη πιθανή χρωμοσωμική 

μετάλλαξη είναι η μετάθεση, όταν δυο χρωμοσώματα 

συντήκονται ανώμαλα. 

   

 



Τα γονίδια που προκαλούν καρκίνο μέσω μεταλλάξεων  

είναι : 

 τα ογκογονίδια τα οποία προωθούν την ανάπτυξη του 

ιστού 

τα ογκοκατασταλτικά γονίδια, τα οποία είναι 

υπεύθυνα για τη διακοπή του κυτταρικού 

πολλαπλασιασμού. 

 



Οι μεταλλάξεις των χρωμοσωμάτων παρατηρούνται κυρίως κατά την μίτωση δηλαδή την 
διαδικασία διπλασιασμού των κύτταρων. 

Είδη μεταλλάξεων των χρωμοσωμάτων: 

1.Ελλείμματα 

   Τα ελλείμματα είναι μορφή χρωμοσωμικών μεταλλάξεων. Συμβαίνουν όταν ένα τμήμα ενός 
χρωμοσώματος λείπει.  Η μετάλλαξη που δημιουργεί έλλειμμα, μπορεί να γίνει επικίνδυνη, 
αν το έλλειμμα πάρει την θέση ενός υγιούς και επικρατούς αλληλόμορφου. 

2.  Διπλασιασμοί 

    Ο διπλασιασμός είναι μια μορφή μεταλλάξεις που οφείλεται σε                                    διπλή 
ύπαρξη μιας χρωμοσωμικής περιοχής. 

3.Αναστροφές  

    Μεταλλάξεις αναστροφής έχουμε όταν ένα τμήμα χρωμοσώματος είναι  ανεστραμμένο σε 
σχέση με την κανονική του διάταξη. Προκύπτουν από ενδοχρωματοσωμικό διασκελισμό. Η 
αναστροφή ανάλογα με την έκταση της μπορεί να έχει από πολύ μικρή επίπτωση σε έναν 
οργανισμό έως καταστροφική. 

4. Μετατοπίσεις                                                                                                                                       
Οι μετατοπίσεις είναι οι μετακινήσεις χρωμοσωμικών τμημάτων από μία θέση σε μία άλλη. 
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